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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Herbruikbare bekers/drankverpakkingen en recyclage  -  Naleving regelgeving en leidraad 
OVAM

Samen met de VVSG (Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten) en Interafval stelt 
de OVAM (Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij) een leidraad op voor 
organisatoren om tot 90% inzameling te komen en te kunnen bewijzen dat dit cijfer 
gehaald wordt. In mijn vorige schriftelijke vraag nr. 149 van 4 december 2019 vroeg ik 
reeds naar de monitoring en handhaving daarvan. 

1. Kan de minister een stand van zaken geven over de leidraad van de OVAM? Wanneer 
zal die leidraad gepubliceerd worden? 

2. Worden evenementen, in afwachting van de leidraad van de OVAM, gecontroleerd op 
het naleven van de regelgeving daarover? 

3. Selectieve inzameling en recyclage zijn twee verschillende zaken. Niet alles wat men 
selectief inzamelt, wordt ook effectief gerecycleerd. 

a) Op welke manier zal de leidraad van de OVAM de doelstelling van inzameling 
controleren?

b) Zal de leidraad van de OVAM ook monitoren hoeveel daarvan effectief wordt 
gerecycleerd? Op welke manier zal dat gebeuren? Wat zijn de doelstellingen in 
recyclage? 

4. Op mijn vorige vraag antwoordde de minister dat “de evenementorganisator afspraken 
moet maken met zijn inzamelaar, handelaar, makelaar dat de ingezamelde stroom ook 
effectief naar recyclage gaat.” 

a) Is het maken met afspraken verplicht voor iedere evenementorganisator? 

b) Zijn de afspraken onderdeel van de leidraad van de OVAM? 

5. Ook festivals vallen onder deze wetgeving. Op mijn vorige vraag antwoordde de 
minister dat zij in overleg is met Rock Werchter, Tomorrowland of Pukkelpop.  

a) Heeft dat overleg reeds plaatsgevonden en wat zijn de resultaten ervan?

b) Op welke manier zal de minister kleinere festivals ondersteunen en controleren 
inzake het naleven van de bekerwetgeving? 

6. Hoeveel grote evenementen die ingedeeld zijn als klasse 1-bedrijf in de indelingslijst 
van VLAREM (Vlaams Reglement betreffende de milieuvergunning) heeft de afdeling 
Handhaving van het Departement Omgeving gecontroleerd sinds het van kracht 



worden van de nieuwe regelgeving? Graag een opsomming van het aantal controles 
en het gevolg ervan per provincie.

7. Op de eerdere vraag antwoordde de minister dat zij zal inzetten op het verhogen van 
het aandeel herbruikbare verpakkingen in de Green Deal met de distributiesector. 

Kan de minister een overzicht geven van de reeds gemaakte afspraken met de 
distributiesector inzake herbruikbare verpakkingen? 

8. Vanaf 1 januari 2022 moet de organisator 95% selectieve inzameling garanderen 
indien hij met wegwerpbekers wilt werken. Indien organisatoren deze doelstelling niet 
halen, is de minister dan van plan om de organisatoren te verplichten om met 
herbruikbare bekers te werken?

9. Wat is de toekomstvisie van de minister over de Vlaamse wetgeving over 
cateringmateriaal in het licht van de SUP-richtlijn, die uitgaat van een “meetbare 
kwantitatieve consumptievermindering” tegen 2026 wat betreft drinkbekers? Streeft 
de minister naar een algemeen verbod op wegwerpbekers om aan die doelstelling te 
kunnen voldoen?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 1051 van 28 mei 2021
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. De leidraad is op 12 november 2020 tijdens een webinar met VVSG voorgesteld aan 
de lokale besturen. Op 18 februari 2021 werd de leidraad per mailing aan de 
festivalorganisatoren gestuurd. 

Er is een leidraad voor de organisator en een leidraad voor de handhaver. Beiden zijn 
sinds 12 november 2020 beschikbaar op de website van OVAM: 
https://www.ovam.be/aan-de-slag-met-de-wetgeving-
cateringmateriaal#evenementen

2. Tijdens de ontwikkeling van de leidraad konden wegens de pandemie geen 
evenementen georganiseerd worden. Ondertussen is de leidraad gepubliceerd. 
Evenementen die nu terug opgestart worden kunnen gecontroleerd worden op de 
wetgeving.

3. a) De leidraad is een guideline voor de organisator om zo goed mogelijk te sorteren 
en een hoge recyclage-efficiëntie te bekomen. Zo wordt benadrukt om op voorhand 
afspraken te maken met de ophaler, een ‘recyclagecertificaat’ op te vragen,…

De berekening van het inzamelingspercentage gebeurt a.d.h.v. de verhouding 
ingezamelde drankverpakkingen t.o.v. geserveerde dranken, uitgebreid 
omschreven in het voorbeeld rapportering in de ‘Leidraad voor de 
eventorganisator’). Indien het percentage niet behaald is, kan overgegaan worden 
tot sanctionering. 

b) De leidraad geeft enkel richtlijnen om tot een aanvaard inzamelingspercentage voor 
recyclage te komen. Voor (het gedeelte van) de ophaling die in een aparte ronde 
door een gemeente/afvalintercommunale/private ophaler moet een bewijs van het 
opgehaalde gewicht voor recyclage aan de handhaver bezorgd worden. Doorgaans 
zal dit een bewijs zijn op basis van de factuur, het afvalstoffenregister of de 
weegbon.

4. a) De afvalophaling gebeurt via een verplicht contract met een private inzamelaar, via 
een verplichte afspraak met de intercommunale of via de huishoudelijke 
ophaalronde van de gemeente (indien de bekers tot de sorteerboodschap pmd 
behoren).

b) De leidraad raadt aan om goede afspraken te maken met één of meerdere 
ophaler(s) en verwerker(s), zodat alle drankverpakkingen opgehaald kunnen 
worden voor recyclage.

5. a) Het overleg vond plaats in januari 2021. De partijen kwamen overeen dat er in 2021 
controles zullen plaatsvinden maar dat het departement handhaving geen 
geldboetes zal geven voor organisatoren die niet aan 90% inzameling komen. Er 
wordt gefocust op uitwisselen van informatie en cijfers om te kijken waar er moet 
bijgestuurd worden. Dit “testjaar” had normaal gezien al in 2020 moeten 
plaatsvinden, maar door COVID konden toen geen evenementen georganiseerd 
worden. De OVAM geeft deze aanbeveling ook aan lokale toezichthouders.

https://www.ovam.be/aan-de-slag-met-de-wetgeving-cateringmateriaal#evenementen
https://www.ovam.be/aan-de-slag-met-de-wetgeving-cateringmateriaal#evenementen
http://www.ovam.be/sites/default/files/atoms/files/Voorbeeld%20rapportering%2090%25%20inzameling%20cateringmateriaal.docx


b) Ter ondersteuning van de eventsector werkte mijn administratie een 
interpretatiedocument, een FAQ, verschillende tools, subsidiëring en persoonlijke 
begeleiding op maat uit. In juni 2021 lanceert de OVAM bijkomend een 
communicatie toolkit op haar website.

Organisatoren die met herbruikbare bekers werken kunnen gebruik maken van een 
handleiding, een stappenplan, infofiches en een simulatietool voor kosten en 
opbrengsten. Lokale besturen genieten bovendien van subsidies voor herbruikbare 
bekers, stapelboxen en afwasmachines die uitgeleend kunnen worden aan lokale 
organisatoren. OVAM biedt de lokale besturen ook 2-jarige begeleidingstrajecten op 
maat aan. 

De lokale overheden staan in voor de handhaving van de kleinere evenementen die 
doorgaan op hun grondgebied. Deze evenementen worden aangevraagd aan het 
lokale bestuur. Het toezicht kan uitgeoefend worden door de lokale toezichthouder.

6. Sinds het ingaan van de wetgeving zijn er nog geen evenementen gecontroleerd. Dit 
is grotendeels te wijten aan de pandemie, die vanaf maart 2020 alle evenementen 
grotendeels stillegde. In de loop van 2021 zal het departement Omgeving deze 
controles opstarten.

7. De Green Deal wordt ondertekend in september. De Green Deal richt zich voornamelijk 
op bedrijven, kennisinstellingen, overkoepelende verenigingen, sector- en 
belangenorganisaties en overheden die invloed hebben op het vermarkten en 
gebruiken van verpakkingen. De OVAM, Fevia, Comeos, Detic en het VIL initiëren de 
Green Deal. Zowel projecten binnen food als non-food en business-to-business als 
business-to-consumer komen in aanmerking. Er zal voornamelijk worden ingezet op 
webwinkels, maaltijdboxen, take away/delivery, aanbod in bulk en aanbod in 
herbruikbare verpakkingen via een loop-systeem.

8. In 2021 leg ik de nadruk op communicatie, ondersteuning en opvolging van de 
resultaten op het terrein. De eventorganisatoren moeten immers de tijd krijgen om 
zich aan te passen aan de nieuwe wetgeving. Ze hebben meer dan een jaar verloren 
door de coronapandemie. In 2022 zal er strenger toegezien worden op de naleving 
van de wetgeving. Organisatoren die niet voldoen aan de 95% zullen worden 
aangemaand de inzameling en recyclage van wegwerpbekers te verhogen tot het 
vereiste percentage, of de overschakeling te doen naar herbruikbare bekers.

9. Er is een federaal koninklijk besluit in opmaak dat het gebruik van plastic 
wegwerpbekers verbiedt vanaf september 2023. Als dit verbod er komt, dan is het 
halen van de doelstelling opgelegd door de SUP-richtlijn gegarandeerd. Komt dit 
federaal verbod er niet, dan zal ik op Vlaams niveau bekijken welke extra maatregelen 
nodig zijn om ervoor te zorgen dat de consumptie van wegwerpbekers afneemt tussen 
2022 en 2026. 


